



«Σκέψου συνολικά, δράσε τοπικά: ζωγράφισε ή βιντεοσκόπησε για την αλλαγή του κλίματος στο περιβάλλον και στείλε το μήνυμά σου στην Ευρώπη».

Η Πράσινη Εβδομάδα είναι μια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με κύριο σκοπό την ανάδειξη των κλιματολογικών αλλαγών και τις συνέπειες τους στα τοπικά οικοσυστήματα. Το τετραήμερο γεγονός θα διεξαχθεί από τις 31 Μαΐου έως 3 Ιουνίου 2005 για να συμπέσει με την ετήσια έκθεση και διάσκεψη για το Περιβάλλον, και θα διεξαχθεί στις Βρυξέλλες.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί τα σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης των κρατών μελών της να συμμετάσχουν σε διαγωνισμό με θέμα τη δημιουργία εικόνων ή ψηφιακού βίντεο για τις κλιματολογικές αλλαγές.

Για τους μαθητές της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ηλικίες 6 – 10 ετών) προτείνεται να σχεδιάσουν ή να ζωγραφίσουν τις ιδέες τους σχετικά με τις κλιματικές αλλαγές και τις συνέπειές τους στα τοπικά οικοσυστήματα. Μαθητές ηλικίας 11 – 16 ετών καλούνται να δημιουργήσουν ένα ψηφιακό βίντεο για τις κλιματικές αλλαγές, το οποίο δεν πρέπει να είναι διάρκειας μεγαλύτερης των 3 λεπτών. **Η καταληκτική ημερομηνία για την αποστολή των εργασιών μέσω ιστοσελίδας έχει παραταθεί ως τις 25 Μαρτίου 2005** (http://www.greenweek2005.eun.org/www/el/pub/greenweek_2005/enter.htm). Βάσει των ηλικιών που απαιτεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορούν να συμμετάσχουν μαθητές και της Α΄ τάξης των Ενιαίων Λυκείων και ΤΕΕ.

Κατηγορίες, Κριτική επιτροπή και Βραβεία

Υπάρχουν δύο κατηγορίες: 6-10 ετών, και 11-16 ετών. Η κριτική επιτροπή αποτελείται από καθηγητές από όλη την Ευρώπη και θα αποφασίσει αμέσως μετά την καταληκτική ημερομηνία. Οι 20 καλύτερες εργασίες σε κάθε κατηγορία θα ανακοινωθούν και οι υποψήφιοι θα κληθούν να στείλουν την αυθεντική εργασία ή μια υψηλής ποιότητας «σαρωμένη» εικόνα στο **European Schoolnet**.

Από κάθε κατηγορία θα επιλεγούν ένας νικητής και δύο επιλαχόντες. Οι έξι μαθητές θα προσκληθούν στις Βρυξέλλες για να πάρουν τα βραβεία τους σε μια ειδική τελετή που θα γίνει κατά τη διάρκεια της Πράσινης Εβδομάδας (31/5 – 3/6/2005). Τα σχέδιά τους θα εκτίθενται καθ' όλη την εβδομάδα στην Έκθεση.

Επίσης, στην ελληνική ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το περιβάλλον http://europa.eu.int/comm/environment/youth/index_el.html οι εκπαιδευτικοί μπορούν να ανακαλύψουν με τους μαθητές τους τι είναι το περιβάλλον και τι συμβαίνει σ' αυτό, παίρνοντας ιδέες για το διαγωνισμό.

Οδηγός για εκπαιδευτικούς

Αυτός ο οδηγός έχει σκοπό να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς για την καθοδήγηση των μαθητών τους, ώστε να φέρουν σε πέρας τις δραστηριότητες για το διαγωνισμό Πράσινη Εβδομάδα. Δίνει υποδείξεις για τα θέματα με τα οποία θα πρέπει να ασχοληθούν και τον τρόπο παρουσίασης του θέματος της αλλαγής του κλίματος.

Υπόβαθρο

Το κλίμα του πλανήτη μας αλλάζει, περνώντας από περιόδους ζέστης σε αυτές κρύου. Πρόσφατα οι επιστήμονες απέδειξαν ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες μπορεί να επιταχύνουν την αλλαγή στο κλίμα και να επηρεάσουν τη θερμοκρασία στον πλανήτη μας. Για παράδειγμα η καύση καυσίμων και η καταστροφή δασών έχει οδηγήσει σε αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι συμβαίνει με φυσικό τρόπο.

Οι κλιματικές αλλαγές είναι διαφοροποιήσεις θερμοκρασιών, μεταπτώσεις, άνεμοι και άλλες πτυχές του Γήινου κλίματος. Το Συνέδριο του Ο.Η.Ε. για την αλλαγή του κλίματος κατέληξε ότι αυτή "σχετίζεται άμεσα ή έμμεσα με τις ανθρώπινες δραστηριότητες οι οποίες αλλάζουν τη σύσταση της ατμόσφαιρας, η οποία έχει παρατηρηθεί σε συγκρίσιμες χρονικές περιόδους, παράλληλα με τη φυσική κλιματική διαφοροποίηση."

Ο διαγωνισμός Πράσινη Εβδομάδα σκοπεύει να συνειδητοποιήσει μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σχετικά με την αλλαγή του κλίματος.

Σχετικά μαθήματα του προγράμματος σπουδών: φυσικές επιστήμες, τέχνες, κοινωνιολογία, Η/Υ (διαθεματικά), γεωγραφία. Δραστηριότητες μπορούν να διοργανωθούν από δασκάλους, καθηγητές καλλιτεχνικών σε συνεργασία με άλλους εκπαιδευτικούς όπως φυσικούς, γεωγραφίας, πληροφορικής .

Προετοιμάζοντας και οργανώνοντας τις δραστηριότητες

- Εισαγωγική συζήτηση για την αλλαγή του κλίματος
- Μερικές ερωτήσεις που θα σας βοηθήσουν να καθοδηγήσετε τη συζήτηση:

Τι είναι η αλλαγή του κλίματος;
Ποια είναι τα αποτελέσματά της;
Τι αναμένουμε;
Τι κάνουν οι πολιτικοί ηγέτες για αυτό;
Τι μπορούμε να κάνουμε εμείς;

- Συζήτηση για την αλλαγή του κλίματος στο τοπικό περιβάλλον - επιπτώσεις και πρόληψη: το φαινόμενο του θερμοκηπίου, εναλλακτικές και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, μεταφορές φιλικές στο περιβάλλον, ανακύκλωση, ενεργή συμμετοχή εντός και εκτός σχολείου.

Αρκετοί εκπαιδευτικοί και μαθητές παγκοσμίως ασχολούνται με δραστηριότητες που έχουν σκοπό τη μείωση της εκπομπής αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου: φυτεύοντας δέντρα, αντικαθιστώντας άγονες εκτάσεις με κήπους, συντηρώντας νερό και ενέργεια, μειώνοντας τα απόβλητα, περπατώντας ή πηγαίνοντας με ποδήλατο στο σχολείο αντί οδηγώντας.

Κάποια χαρακτηριστικά που θα βοηθήσουν στη συμμετοχή μαθητών στην Πράσινη Εβδομάδα:

- Βοηθήστε τους μαθητές να επιλέξουν ένα κατάλληλο θέμα για την καλλιτεχνική τους εργασία ή το βίντεο.
- Ενθαρρύνετε τους μαθητές να πειραματιστούν με διάφορες τεχνικές: λάδι, κραγιόν, κολάζ, παστέλ κ.ά.
- Βοηθήστε τους μαθητές να σαρώσουν («σκανάρουν») την εργασία τους ή να μεταφέρουν το βίντεό τους σε Η/Υ.
- Υποβάλλετε τις εργασίες στέλνοντας τις στην ιστοσελίδα.

Γενικοί κανόνες

Όλα τα σχολεία από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις υποψήφιες προς ένταξη χώρες και τις χώρες του ΕΦΤΑ μπορούν να λάβουν μέρος στους διαγωνισμούς της Πράσινης Εβδομάδας. Η καταληκτική ημερομηνία για δηλώσεις συμμετοχής είναι 15 Μαρτίου 2005.

Όλες οι δηλώσεις συμμετοχής θα πρέπει να υποστηρίζονται από κάποιο σχολείο. Ατομικές συμμετοχές δε λαμβάνονται υπ' όψη. Όλοι οι κανόνες θα πρέπει να είναι αποδεκτοί για να επιτραπεί η συμμετοχή στο διαγωνισμό. Δεν υπάρχει όριο για συμμετοχές από ένα σχολείο. Όμως κάθε μαθητής ή ομάδα μαθητών μπορεί να υποβάλλει μόνο μια εργασία.

Δηλώσεις συμμετοχής μέσω email ή ταχυδρομείου δε θα ληφθούν υπ' όψη.

Το θέμα για τη φετινή χρονιά είναι η αλλαγή του κλίματος.

Μαθητές ηλικίας 6 ως 10 ετών καλούνται να κάνουν ζωγραφιές και σχέδια. Η αυθεντική εργασία δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερη από 29.7cm με 42cm (σελίδα A3). Σκεφτείτε όμως ότι οι περισσότεροι σαρωτές (scanners) δε χειρίζονται εικόνες μεγαλύτερες από 29.7 cm με 21.0 cm (σελίδα A4).

Οι ζωγραφιές και τα σχέδια θα πρέπει να σαρωθούν σε Η/Υ και να σταλούν στην ιστοσελίδα της Πράσινης Εβδομάδας: http://www.greenweek2005.eun.org/ww/el/pub/greenweek_2005/enter/enter_painting_category.cfm

Η σαρωμένη εικόνα δε θα πρέπει να είναι μεγαλύτερη από 530 pixels X 350 pixels. Μέγιστο επιτρεπτό μέγεθος αρχείου είναι 500 KB. Όλοι οι συμμετέχοντες θα πρέπει να κρατήσουν ένα αυθεντικό αντίγραφο της εργασίας τους. Αυτοί που θα προκριθούν στα τελικά, θα κληθούν να αποστείλουν την εργασία τους στην έκθεση της Πράσινης Εβδομάδας στις Βρυξέλλες.

Ομάδες μαθητών ηλικίας 11 ως 16 ετών καλούνται να υποβάλλουν σύντομα ψηφιακά βίντεο. Τα βίντεο πρέπει να είναι προϊόν ομαδικής εργασίας. Οι ομάδες θα πρέπει να είναι 3 ως 6 μαθητών. όλα τα μέλη της ομάδας θα πρέπει να είναι ηλικίας 11 ως 16 ετών.

Τα βίντεο δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερα από 3 λεπτά. Τα βίντεο μπορούν να αναπαριστούν πραγματικά γεγονότα ή να είναι animation. Αν κάποιο άτομο μικρότερο των 18 ετών, εμφανίζεται στο βίντεο, θα πρέπει να ζητηθεί έγγραφη συναίνεση του γονέα ή κηδεμόνα του πριν τη υποβολή της συμμετοχής. Τα βίντεο θα πρέπει να είναι κατανοητά χωρίς τη χρήση ομιλίας. Καμιά ομιλία ή κείμενο δε θα ληφθεί υπ' όψη από την κριτική επιτροπή .

Τα βίντεο θα πρέπει να είναι σε ψηφιακή μορφή. Αποδεκτές μορφές είναι: AVI, MPEG (MPG) και MOV. Το μέγιστο μέγεθος του αρχείου δε θα πρέπει να υπερβαίνει τα 15 MB. Οι δηλώσεις συμμετοχής των βίντεο θα πρέπει να γίνει μέσω της ιστοσελίδας http://www.greenweek2005.eun.org/ww/el/pub/greenweek_2005/enter/enter_video_category.cfm

Αν είναι δυνατό, οι ομάδες να κρατήσουν ένα αντίγραφο σε υψηλή ανάλυση του βίντεο. Αυτοί που θα προκριθούν στους τελικούς πιθανόν να κληθούν να αποστείλουν το αντίγραφο σε CD ή DVD για το τελικό στάδιο της αξιολόγησης.

Το European Schoolnet ή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διατηρεί το δικαίωμα να διαμορφώσει τους κανόνες και τα βραβεία οποιαδήποτε στιγμή. Υπενθύμιση αλλαγής θα δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του διαγωνισμού και θα ισχύει από τη στιγμή που εμφανίζεται.

Νομικά και Ηθικά ζητήματα

Όλες οι συμμετοχές θα πρέπει να ακολουθούν τις Ευρωπαϊκές συμφωνίες για τα πνευματικά δικαιώματα. Οι συμμετοχές δε θα πρέπει να περιέχουν δηλώσεις, γεγονότα, πληροφορίες και σχόλια που μπορεί να βλάψουν ή να δυσφημίσουν μεμονωμένα πρόσωπα ή ομάδες ατόμων. Επίσης, δε θα πρέπει να περιέχουν δηλώσεις, γεγονότα, πληροφορίες ή σχόλια που μπορεί να δημιουργήσουν προκαταλήψεις κατά ανθρώπων σχετικά με τη φυλή, το φύλλο, τη γνώμη, την εθνικότητα, το επάγγελμα ή οποιαδήποτε άλλη περίπτωση. Ακόμη δε θα πρέπει να ενθαρρύνουν το έγκλημα ή την παρανομία.

Απόρριψη συμμετοχής

Το European Schoolnet ή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορεί να αποφασίσουν την απόρριψη μιας συμμετοχής αν δεν έχει υποβληθεί εγκαίρως, ένα τμήμα της ή ολόκληρη, ή αν παραβαίνει τους κανόνες του Νομικού και Ηθικού Δικαίου.

Αξιολόγηση και Βραβεία

Η αξιολόγηση θα γίνει από μια επιτροπή που θα αποτελείται από εκπαιδευτικούς και ειδικούς στο περιβάλλον από όλη την Ευρώπη, αμέσως μετά την καταληκτική ημερομηνία.

Οι νικητές θα ανακοινωθούν το Μάιο του 2005. Η απόφαση της επιτροπής είναι τελεσίδικη και δε θα γίνει αποδεκτή καμία συζήτηση ή ένσταση πάνω σε αυτή.

Δικαιώματα αναπαραγωγής

Όλες οι συμμετοχές και το υλικό που θα υποβληθεί είναι περιουσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Ε.Ε. έχει το δικαίωμα να βελτιώσει, εκδώσει, επεκτείνει, διαμορφώσει και αναπαράγει το υλικό στο Internet, σε CD-ROM ή άλλο μέσο από την ημερομηνία υποβολής του.